

貴州省農村合作委員會編印·雙週刊

農村合作通訊

第二十期

全期定五十二年十一月四角

貴陽處定本花棉陽貴定會

要目

- | | | | | | | |
|----------------|----------|----------|----------------|----------|--------|---------|
| 1 農村婦女們的一種生產活動 | 2 怎樣寫慰問信 | 3 合作消息四則 | 4 哪子開小差歸親送他回營房 | 5 三民村(二) | 6 時事摘要 | 7 抗日三字經 |
|----------------|----------|----------|----------------|----------|--------|---------|

英勇的民族戰士：

你在前線打日本，我在後方種田地，你用血肉和鬼子拼，我只是出一身汗化一點力氣，我寫好尚未寄出的信稿，給大家做個樣子：

怎樣寫慰問信

第十一期本刊有一段話，要大家寫慰問前線抗戰將士的信。怎樣寫呢？現在介紹三封已經

不及你，我對你非常崇敬，自己覺得非常慚愧！現在後方正在抽壯丁，終有一天，我們在火線上見面。英勇的民族戰士，你在前線等着我！

敬愛的戰士：

(二)

祝你努力殺敵！

×××敬禮

農村婦女們的一種生產活動

• 公民 •
• 請話 •

一、組織養鷄生產合作社——

抗戰期間，不到前線去打日本的，都要努力生產。農村里的婦女們，對後方生產，也要負起責任來！去幫助抗戰，盡國民的天職。

生產事業很多，現在就說養鷄。養鷄這件事，不論男女老少都會做，又不費工夫，更不要多少本錢：種田人家養鷄，在田角邊，稻場上，到處都有鷄吃的東西，更可以不必多費錢去買食料。所以成本很低。

養鷄大都重在雞蛋。貴州的鷄一年生蛋普通是七八十枚，有的鷄可以生一百多枚，有的鷄生蛋一大，有的鷄生蛋小；所以對於鷄的品種，鷄的食料，和飼養方法都要講究。

生下來的蛋，三個、五個到市上去賣，太費時間，積多了再賣，又怕變壞。如果組織養鷄生產合作社，社員每天把蛋送到社裏，由合作社代賣，既省時間，又都是新鮮的蛋。日子久了，得到買主的信任，事業自然發達起來，同時合作社還可以請公家介紹好的鷄種，指導改良飼養的方法，比一家一家的養，每一家的單獨去賣，要好得多了。

現在聽說在貴州一部份農村裏的婦女，已經在組織養鷄生產合作社了。我們希望各地農村裏的

婦女們也快起來做這工作，將來事業發達了，不但自己有好處，對國家也有很大的幫助哩。(天)

我們兩個大家都相識，現在我要寫信慰問您，就因為您太好了，您太使我感動了：您為了保護我們全國老百姓，爲了保守大好河山；你就離開了家，離開了父、母、妻、兒，跑到火線上和日本強盜拚命！

敬愛的戰士：

(三)

一個合作社社員上

我是一個種田人，也是合作社的社員。敬愛的戰士呀，你安心在前線打日本強盜吧；我們會在後方努力耕田，增加收成運到前線來，給你們吃。敬祝努力！

打日本的好漢：

日本強盜真不要臉，他媽的，得了一寸要一尺，還要像野獸一樣的殺人、放火、強姦女人，真是不要臉呀！真把我氣死了，恨不得把這些日本強盜捉來咬幾口，吞到肚裏去，出出這口氣。

我常常想到前線去打殺幾個日本鬼。可是忙。說你多殺掉幾個日本強盜！

×××上

合作消息

三合排壠坡半坡寨信社近況

三合縣第五區排壠坡半坡寨信用合作社，理事主席韋明齋來信說：通訊編者先生：

本社於去年九月內成立，現有社員二十五人，共收股金五十元。本年三月內向銀行借得國幣四百八十元。自四月份起，各社員按月儲金二角，至七月份止，共收得二十元。又長短期信用放款，共去國幣五百三十三元。本年四月內先後買得荒地兩塊，共去國幣十二元五角，由全體社員出工開墾，已墾荒地十餘畝，種桐已生成七百餘株，很是可愛。桐子腳（編者按：恐怕就是桐樹的莖葉處）栽種棉花、小米，都已長成，將來約可收益三十餘元，請代發出合作通訊，使各社員更加熱心！（下略）

八月十日

岑鞏合作指導室成立

本會岑鞏合作指導員室，已於八月六日正

式成立。該縣產桐本來很多，本年春旱為災，全無收成，農產物又跌價，所以農村金融非常呆滯。

農民們早已知道青溪玉屏等處合作社對農民貸款情形，所以對合作社印象很好，早想組織，現在知道本室成立，已有很多農民來接洽籌組了。

本省成立桐油連銷委員會

本省出產桐油甚多，自從抗戰以來，水陸交通，都受阻梗，以致銷路受滯，價格低落，省政府為救濟桐油業起見，特會同經濟部農本局及中國植物油廠，組織貴州省桐油連銷委員會，辦理桐油連銷，以推廣銷路。該會辦事處在貴陽中央銀行樓上，已經開始辦公，並登報通告，收買桐

油。要點如下：

一、本會為推銷桐油存貨及鼓勵農人種植起見，已由本會委託經濟部農本局之各級合作金庫

代為收買，凡有桐油出售者，請就近至下列農本局合作金庫面洽：銅仁、玉屏、鎮遠、

鎮山、都勻、獨山、遵義、桐梓、清鎮、安順、普安、盤縣、黔西、畢節、貴陽、定番

二、本會為推銷桐油存貨及鼓勵農人種植起見，擬由本會委託農本局各地合作金庫代為收買

桐油外，並除在省內各縣城鎮鄉村，物色代理店，委託收買，酬以佣金，如有商號熟於

桐油業務，願作本會之代理店者，請於九月十五日以前，來信接洽，經審查認為合格者

，再行予以委託。

省府修正「耕種簡則」

為了增加生產，適應抗戰需要，所以政府竭力提倡耕種，以前曾頒發過一種「耕種簡則」叫

大家照這簡則去做，現在一個辦法又略有點修改

正、大要如下：

一、凡私有荒廢或休閒田地，應由業主於本季自

行耕種，如不耕種而任其荒閒者，准附近人

民無條件代為耕種，本季收穫即歸代耕人所

有，業主不得要求，收租或分讓，但業主於

代耕人施行耕地一星期內，願收回自行種植

者，憑山業主補償每畝法幣一元至二元六角

之耕地費與代耕人，如本季已栽種作物者，

業主不得要求收回。

二、前項代耕之田地，如下季業主仍不能自行耕

種者，代耕人得繼續無條件耕種之，但不得

要從事耕種業務的各合作社，可採用這個辦

愛國 故事 營房

江蘇漣水縣，有個王老太太，年紀五十多歲，家裏的丈夫在外縣推車，自己到上海去做傭工。

日本強盜打到上海，王老太回到家鄉。不久

，丈夫在外被日本兵打死了，她心裏又苦又恨

，過了些時，她妹子的家鄉被日本兵佔了，逃難

到她家，從她妹子嘴裏，知道日本兵奸淫擄掠的

情形，心裏更加痛恨！

這時候，她裏姓張壯丁，她的第二個兒子被

征調到淮陰去當補充兵，王老太心上雖然捨不得

，但是她說：「這是爲國的！」叫她兒子不要害怕

，努力殺敵人，保家鄉。

她的兒子去當兵了，不久又丟了槍開小差逃回來了。她對兒子說：「我們現在弄得家破人亡，全是由日本鬼的欺辱，當兵殺敵是應該的，人像你這樣開小差，誰去擋住兇惡的敵人呢？難道你忘了你父親是被日本鬼殺死的嗎？現在只有趕快回去，去打日本，替父親報仇，替國家盡忠！」說罷便押着兒子上營房去。

王老太見到了營長，她說：「官長，我的兒子不爭氣，偷跑回家，這是我做娘的不好，現在我送他回營，再向官長請罪。」說着就要下跪。營長連忙把她扶起，向她敬了一個禮，並且伸出大拇指說：「你深明大義，我十分敬佩，敬娘的都像你這樣，中國一定會打勝仗，我們決不會做日本人的奴隸！」

合作社的圖記，和理監事的私章，都應該自己保管，不可落入他人手中。

• 合作
• 故事

三民村（二）

本文提要：三民村有三三十戶農家，在太平年代，種種吃吃，倒也不覺得怎樣，後來公家要派款，業主要加租，不如意的事一件件來了，大家都得借債度日。

七 土布沒了銷路

這地方的老百姓，本來會織土布，可是，不知道為什麼，近來沒人到鄉下來收貨？

一天，有人捎着許多東洋布，從村上走過，看看布質雖是單薄，但是價錢便宜，花樣很多，難怪土布沒了銷路。

八 又來了洋貨

跟着東洋布，又來了許多

九 洋貨。

張老爹的脾氣也古怪，見了洋貨，心頭便要冒火。他說，不穿土布穿洋布，不點豆油點洋油，老是這樣下去，大家都窮下去了。

十 一年不如一年

聽說，種洋煙出息很好：一畝田，可收幾十斤煙膏。這個年頭，出款多，進款少，不想個生財之道，大家怎末得了？

十一 張老爹反對種煙

洋煙洋煙，張老爹第一個先反對。他說：洋襪、洋布、洋燈、洋油、大家在洋字上吃虧，為什麼還要種洋煙？

十二 煙株長得很茂盛

禿三笑着說，你老人家可真糊塗，洋字上吃虧，還得在洋字上翻本，二兩煙膏，一兩白銀，這一着我早就看準！

十三 煙株長得很茂盛

禿三的主意真行，你看，今年的煙株，長得多麼茂盛？

勤儉，在太平年代，生活倒也好過。現在不比從前，吃了今天沒有明天，家家都馱着重利，生活一年不如一年。

十四 聽說種洋煙出息很好

聽說，種洋煙出息很好：一畝田，可收幾十斤煙膏。這個年頭，出款多，進款少，不想個生財之道，大家怎末得了？

十五 聽說種洋煙出息很好

聽說，種洋煙出息很好：一畝田，可收幾十斤煙膏。這個年頭，出款多，進款少，不想個生財之道，大家怎末得了？

成。

張老爹望着洋煙花，祇是搖頭，這種傷天害理的事情，他終不大讚成。

十六 嘴裏反對心中喜歡

一顆顆在風中搖擺，辛苦了半年，眼前就要收穫，上利，還債，添衣裳，買小猪，都要在這上頭打主意。

十七 張老爹嘴裏反對，心中喜歡。

錢都鑄鑄普黔畢桐清獨銅玉定安遵貴
遠勻山縣安西節梓鐵山仁屏順義陽

告廣合聯庫金作合縣六十

宗旨：促進農村經濟建設，調劑合作事業資金。
資本：每庫資本總額計國幣十萬元。
業務：分存款、儲蓄、放款、匯兌及代理收付各種業務，除放款業務限於對社員合作社外，其他業務並無限制，無論個人或團體均所歡迎。

時事摘要

廿七日 我軍反攻瑞昌，鄱陽湖西岸克復牛尾墩

。翼省游擊愈活躍，昌黎戰事激烈。

日又向各國保證尊重各國在華權益，

各國人士均不置信。

八月二十一日至九月二日

廿一日 江北敵兵力，約有十五萬，並將大舉增援。

廿二日 鄱陽湖西岸繩緊，星子城郊激戰。泌

陽博愛敵軍西犯受重創。我游擊隊有

直撃北平之勢。濟西游擊隊甚活躍，

左虹橋機場一帶殲敵甚多。

湘湖岸仍混戰中。晉敵在太原汾陽大

堵壯丁婦女。永濟南犯之敵傷亡慘重。

香港九龍小販舉行義賣救國運動，六

月來共獲廿餘萬元。日本英美準備金

已將用完。

廿四日 星子牛頭山激戰，敵軍圍進犯德安，朱

萍附近敵施用毒瓦斯。晉南敵圖犯永

濟，已被我大軍控制。我軍在濱杭京

滬公路，展開廣大遊擊戰，嘉興城郊敵

我激勸其烈。舊縣署長，在滬海愛

國青年組擊。

廿五日 德安我防務鞏固。大批敵艦小艇越馬當

西犯。豫東民軍紛起殺敵，濱海鐵路

多處破壞。中航機飛渝途中，遭敵機

追擊死傷駕駛員及乘客十四人。敵方

誣傳義大利欲調解中日戰事，我外交部發

言人鄭東否認。

廿六日 瑞昌方面血戰。晉南我軍克復韓陽鎮

，晉西克復允九鎮。敵機十八架昨炸

長沙，市民死傷達六十。中央振濟會

二日

軍衝入餘州城內與敵發生火戰，皆同光榮

抗日三字經

(五) 老向

學界人 教同胞

知識高 倭寇心

滅我族

最狠毒

勸同胞

亡我國 錢力出

驅強敵

得幸福

勸同胞

六安戰況緊張，黃梅指日可下。晉敵

我在風凌渡以北激戰。

卅一日 敵圖沿江西犯遭慘敗，南潯線激戰。敵

施放毒氣。

蘇北二十餘縣軍民合作奮

鬥。敵機五十架，狂炸鄂省京山，死

傷平民千餘人。京敵厭戰朝鮮兵請繳

械回籍者七千名均被看管。日政府拒

絕美所提中航機抗議。

卅一日 敵我在瑞昌以西激戰，六安淪陷，黃梅

敵陷我重圍。晉南戰事集中黃河三角

地帶。浦東我游擊隊克復川沙。天

津之製造漢奸機關「中日學院」被炸。

（國民參政會，約在九月中旬舉行二期

集會。

沿江戰事益激烈，南岸我實力雄厚選擇敵

鋒。風凌渡敵軍欲向南岸偷渡不逞。我

敵僞難以應付，滬市西全在我控制中。

敵國人民因違反戰時經濟統制條例而被控

訴者，現有一千六百人。

八百士

不生還

立誓言

在火線

打敵機

是空軍

齊陣亡

守閻海文

作陣壘

實空前

劉家祺

三將軍

齊夢齡

謝晉元

把命拚

威名揚

立誓言

寧戰死

作陣壘

齊陣亡

守閻海文

作陣壘

齊夢齡

謝晉元

把命拚

威名揚

立誓言

寧戰死